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R E PU B L IC A  A R JE  ATINA

PROVINCIAS DEL NORTE.
|i Jujuy, Octubre 25 de 1845. ARo 30 de la Liber­

tad, 30 do la Independencia, y 10 de la Confedera- 
ti cinti Arjentina.

El Subdelegado «le la Puna. Al Kxmo. Sr. 
Gobernador y Capitán General de la Provincia, co­
ronel D: José Mariano Iturbc.

He tenido el honor de recibir la apreciable nota 
de V. E . de 23 del presente en que se digna felici­
tarme por mi evasión del ominoso poder de los sal­
vajes unitarios, y se sirve prescribirme que informe 
i  V. E . de todo cuanto hubiese visto, oido y des­
cubierto á los titulados gefes y oficiales de la borda 

lk-invasorn, durante mi prisión, sin reservar cosa al- 
U juna notable, y digna del conocimiento de V. E. 
i  Intimamente descoso do complacer á V. E ., y 
. de llenar tan justo deber, me propongo verificarlo 

por un diario que detalle todos los sucesos desde el 
f  momento en que tuvo lp desgracia de caer prisionero 
A de los inmundos y aturdidos invasores.
, El destino de Subdelegado de la Puna con que 

Y E. se dignó honrarme inmerecidamente, exijin 
i| t|u mi una vigilancia activa en la conservación y I 
«i seguridad de la paz y tranquilidad. So comenzaban 
4 A oir voces alarmantes do invasión ; era necesario 
■►•ilescubrir su orijon y fundamento, é impedir que se i
4. renovasen los aciagos sucesos de 1042 en que una 
1 partida de forajidos salvajes unitarios salidos del 
1 .territorio Boliviano, armado y dispuesto ¿ una agre- 
f.-jion, invadieron nuestro territorio, saquearon el pue- 
1 Uo de Sama Catalina, y cometieron cuantos crime- 

bes les sugirieron su ferosidad, furor y barbarie.—
* Con este motivo me trasladé á inmediaciones de la 
l linea divisoria del territorio Bolivinno, para infor- 
t toarme mas de cerca de personas fidedignas. El 20 
» de Seliempra último á las ocho do la mañana estuvo 
f e  en Sococha, pueblo de Bolivia, donde se me infor- 
(ji nvó que el salvaje unitario emigrado Tomas Lobo,

sehabia presentado en Tupizu, pocos (lias antes, 
con 15 hombres, bien armados, y conducidos dcs- 

1 de la Paz. Con este aviso regresé ; y al siguiente
• din, csiando cerca de Vavi, como á las doce de la 

mañana, tecibi parto de Tacna, y en seguida de 
Serr'illos, que dista doce leguas, en el que se me 
decía que el expresado Lobo, con Juan Manuel I 
Ubierna y Pedro Pascual Castellanos, comandando 
20 soldados, se habían posesionado de dicho punto, 1

il en . el que hnbinn publicado un bando declarándose ; 
jl gefes de la Puna, y esparciendo proclamas sedicio- 
U «as. Mas, sabiondo esto los vecinos de los puebli- 
|r  tos inmediatos de Rinconada y Cochinoca, se re- 
■  concentraron al interior, para incorporarse á la fuer- ;

1 za que rechazase á los infames bandidos. No te- , 
Hiendo en el pueblito de Ya vi ninguna fuerza, mar- J 

i ché solo para Humnhuaca, y á distancia de pocas 
cuadras fui sorprendido por una avanzada de cuatro | 
soldados enemigos que me persiguieron hasta que, } 
rodando mi caballo, fui aprendido. Me llevaron al j 
pueblito donde estaban reunidos los bandidos al j 
inando del salvaje unitario Lobo. Estos marcharon j

1 en seguida á Laquiacn, y ule llevaron en dase de 
preso, juntamente con el cura D. Pedro N. Moreno.

El 22 seguimos presos en Esquiara Entrelas 
diversas conversaciones que tuvo el -aliaje unitario 
Tomás Lobo me mostró pasaporte que tenia de 8 .

! E. «1 Sr. Presidente V'allivian: lo leí, y decía asi:
1 “  Pasa libremente el Comandante del 2. 0 Kscua- 
; “  dron de Coraceros Tomás Lobo con 15 soldudos 
¡ “  y 3 oficiales de los misinos, 4 la República Ar- 
1 “  geutiua: por tanto, las Profecluras, Gobiernos y 
: “  Corregimientos no los pondrán impedimento, án- 

“  tes si, les proporcionarán auxilios.— Paz, Agosto 
“  tantos de .1845,— Ballivian. " —La uianifcsta- 

I cion que me hizo Lobo de este pasaporte tuvo por 
1 objeto persuadirme que mi invasión á nuestro terri- 
| torio se efectuaba coi) acuerdo y conocimiento del 
i Presidenta de Bolivia. Lo mismo vocifcrubnn los 
| demás titulados oficiales.
1 El 23 se me compelió & que escribiese una carlu 
| al comandante D. Pedro P. lluyones (Icl pueblo de 
j Htunaliuaca, cuyo contenido filó dictado todo por 
I Lobo y Ubierna, invitándole á tinirseles, y aparen- 
I tamlS 'mucha mus fuerza que la que tenían. Tenien­

do yo plena seguridad y confianza de la acendrada 
1 decisión, lealtad y patriotismo del comandante Hu- 
: yones, nodudéquo esta mi carta, asi arrancada,-se- 

j  fia un aviso para ol gobierno, como efectivamente 
succodió.

El 2-1 llegó el salvaje unitario Anselmo Rojo, ti­
tulado Calumniante General de la expedición, con 
una escolta de ocho hombres, sus ayudantes y Audi­
tor de guerra, según me comunicaron los mismos ti­
tulados oficiales. A las diez de la noche clcl citado 
diama hizo comparecer ante si— Todo su intento se 
redujo á persuadirme que venia mandado por 8 . E. 
el Sr. Presidente de Bolivia, que la invasión so lia­
ría por tres puntos, el por el cañón de la Quebrada 

I de Huinaliuaca, sobre Jtijiii, con 100 hombres, 70 
I bolivianos, y el resto emigrados argentinos; clsalva- 
1 ge unitario Mateo por el Rio de Oran, con igual n.°, 

todos bolivianos, 40 infantes y 60 de caballería; y el 
¡ salvago titulado Coronel Aquiiio por la \  ¡n de Chile 
I con el mismo número de hombres pura invadir los 
• pueblos de Cuyo, asegurándome que el salvnge tnii- 
| tario Mascarilla existia en Santa-Fé con 4,000 hom­

bres, que el Extno Sr. Gobernador Rosas estaba , 
litera de Buenos Aires, y que los franceses ocupa- 

! ban esta capital.
El 25 fui entregado bajo escolta ni titulado coro­

nel Juan Crisóstoino Alvarez, y dieron principio á 
la mavehn á las 11 de la mañana con 120 hombres, 
inclusos los Jefes y Oficiales, y camparon en Cnn- 
grejillos—

El 26 continuaron la marcha, y camparon en Po- 
yita— En la marcha nte dijo Alvarez que en Tarija 
tenia á sus órdenes un batallón, y que por no creer 
necesaria mas gente, no lo traía; pero que si fuese 
preciso, lo liarla venir á eso y otros mas, y que el 
Sr. Presidente Ballivian les habia ofrecido la jeme 
que quisieran de su ejército—

El 27 recalamos á la Cueva, y á las 8 de h  no­
che se comenzó la marcha viniendo á amanecer al 
pueblo de Hutuahuaca— AH¡ se campó el 28 un rato 
y se pasó luego á Uquta—

En esta marcha cayó prisionero ol tomento José 
Maidann que estaba de alunizada c.on quince hombres

en Tres Cruces— Fiado en su valor 110 conoció la , 
debilidad de su caballo, en la fuerte carga que le 
hicieron— Fué la única desgracia que aconteció en 
todo la marcha—

E 11 I 'quia no encontrando forraje alguno los in­
currí res para los caballos ni el menor asomo de co- , 
meltibles, se vieron 011 la necesidad de regresar pron­
tamente porque 100 hombres milicianos que coman- 
ilah: el Jefe D. Pedro P. Huvones les impusieron 
riujdejarles mas recursos que regresar hambreando, j 
y marchando cu todu lu noche hasta amanecer en 1 
el lugar de Nogrn Muerta—

Aquí hicieron alto el 29 para tomur alimentos y 1 
darjorraje á los rnbollos—Como á las 1 2  del día j 
se iht harón cuatro hombres cu dilección al enm- 
paútenlo—Persuadiéndose que era alguna descubier- \ 
la efiomign, dieron la bárbara orden de nscsinnrnie 
á mi y á Maidana al primer tiro que les hiciesen los 
liuiubics que creían que fuesen descubierta— Mas 
eran cuatro hombres de su misma tropa que habían ; 
quenado atras—

Después de varius morullas y huyendo du las fuer- ' 
zas de Jujuy, regresaron loa incursorcs al territo- ! 
rio Boliviano de donde Imbiati salido, llevándome J 
en tlase.de preso—En la marcha me comunicó el 
titulado capitán García que acababa de recibir do 
su compañero Rojo comunicaciones del Prefecto de 
Tarija en las que los ordenaba que se retirasen á la 
liontera de Bolivia pava auxiliarlos con mas jente, 
y que pronto renovarían mas seriamente sus incur­
siones— Acampados en Yanalpu, (territorio Boli­
viano), apareció el Comandante del Resguardo, P  
Segundo Pareja, los desarmó, y mu puso un li- ! 
bertad—

Su suscitó en aquel neto mucho uiboroto y con ' 
fusión—El comandante Pareja procuró aquietarlos, 
y  contradecir las inculpaciones que hacían al presi­
dente Ballivian por haber desistido de la empresa 
después de haberlos lanzado en ella, sin que alcan­
zasen á descubrir el motivo secreto de este cambio 
súbito—Esta fué una cuestión mui acalorada entre 
Pareja y Rojo apoyado por todos sus compañeros—

fío me quedó ninguna duda de que esta triste 
farsa se exhibía á mi visto, por premeditado y con­
venido designio, agregándose el arresto del coronel j 
.lyan Crisóstomo Aliare/., Comandante general de 
Tarijri. quien filé conducido ú la Paz, y decía que 1 
¡ur- '.J.mámente veri* ni Presidente Ballivian cuyas 
órdenes invocara—

Al despedirse de mi el Contándome Pareja, tnc ' 
encargó dijese á V. E. que en aquella invasión lie- 
cha sin conocimiento alguno suyo no tenia la menor 
influencia el Sr. Presidente Ballivian, cuya conduc- ; 
ta y calidades alabó en un largo y caloroso discurso. 
Oyéndolo Rojo, mo llamó y tnc dijo que todo lo | 
que habia expresado el Comandanta Pareja era una 
fábula, y que el desarme era mera apariencia para 
que yo lucse testigo de cite aparto—

En el acto regresé á Yavi; di cuenta a V. K. 
de ini llegada; y altura cumplo con sus superiores 
01 Junes, elevándole el informe que se ha dignado l 
pedirme—

Dios guardo á V. E. muidlos nftus.

Juan Prado.

Pai de Aj.ci.iIio, Ago.to 11 de PUS 
Apreciado amigo: Me ha sido mui satisfactoria 

la milicia de su 'triunfo sobre los mazorqueros de 
Rosas, y muy ngrodable la leettiru de la defensa

3uc V. pronunció en s»i favor en la corte suprema 
c justicia do csii capital q es un documento digno 
de su autor y cuyos principios haré propngar en esta 

República, que según V. me anuncia está amagada 
con el cartel de la cinta colorndu.

Ciertamente me empeño en fomentar !n enseñan­
za en los pueblos de esta República y le agradezco 
los deseos que V. licuó de contribuir por su parte á 
mi propósito. Quiero consultar con el Ministro de 
instrucción pública, sobre la venida del 8 1 . Zapata 
y la familia du Alvarez Condarco, por esto no le 
contesto decisivamente pero lo liaré en el corrreo 
entrante.

Asi contesto su estimada carta du 8 de Julio ul­
timo ofreciéndolo como siempre la sincera amistad 
de su afmo. 8 - S .— Ballivian.

El Cónsul Fría» está autorizado y tiene instruc­
ciones para contratar personos y familias que puedan 
ostablccer cosas tic educación de niñas en Bolivia; 
con ¿I deben entenderse las fumilins de Alvares y 
cj .Sr. Zupatii.

B U E N O S -A III ES.

, l'ien la Confederación .Vrjeniina!
¡Mueran los salvajes unitarios!

Exmo. Sr—
Cumpliendo la Contaduría con el supremo decre­

to de 16 de Julio de 1S39, ha verificado el exámen 
de las cuentas de la casa de moneda, correspondien­
tes al año próximo (tasado de 1844, contenidas en 
dos libros, manual y mayor, y justificadas con 2,274 
documentos comprobantes. Habiendo hallado en 
él toda la exactitud y el órden conveniente, llena el 
deber de instruir á V. E. de las operaciones eje­
cutadas por dicho establecimiento en el discurso del 
año de la cuenta; cuyos resultados se hallan verti­
dos con la debida precisión en los dos estados que 
se acompañan bajo las letras A y B.

El primero demuestra los capitales que ha jirado 
la Casa de Moneda por consecuencia de los de­
pósitos particulares y judiciales, que son los que 
forman la base de sus operaciones productivas ,' 
pues que dichos capitales ocupados en el descuen­
to de letras producen los ingresas necesarios y su­
ficientes á cubrir todos los gastos que demanda el 
sosten del establecimiento—Mas como el metáli­
co, que figura en columnas separadas, nada pro­
duce por devolverse en la propia especie que se 
recibe, se contrae este informe á la moneda cor­
riente.

Del expresado estado letra A re­
sulta, que la Casa de Moneda tenia 
el 1 ? de Enero de 1844 una exis­
tencia por Depósitos particulares 
y judiciales ademas de...................  9,929 7J

un metálico; en moneda corriente.. 3,248,0-18 I 
que los depósitos introducidos en el 
establecimiento durante el año as­
cienden á 90,733 pesos 4 j reales

UN S E  EEE Z  fHSXEtC&S.

i i i .#
(Conclusión.)

Prosternóse entonces en el pulpito; se cubrió el 
rostro con las manos, y permaneció sumerjido en 
la meditación de las terribles palabras que acababa 
de pronunciar.

Cuando levantó la cabeza, se vio rodeado de | 
multitud de personas que le presentaban el oro á ma­
nos llenas: algunas mujeres llegaron hasta á despo­
jarse de las joyas gon que estaban adornadas, y lita­
ron á deponerlas a los pies del sacerdote; otras re- 
cojian limosnas por la iglesia y en pocos minutos 
nías de cincuenta mil libras estaban amontonadas de­
lante de la cátedra del predicador. Este confió en 
depósito á los padres de Snn Sulpicio aquella canti­
dad de oro y plata, tomó mil libras para Bouclier, 
y se dirijió con ellas á casi del artista, pero de re­
pente una nueva idea le hizo cambiar de dirección 
y en el acto, tomó ápié ol camino de Versailles.

IV
Entre los hombres que se entregan á trabajos gra­

ves, y que consagran su inda á la consecución de 
un objeto grande, se encuentran, á veces, algunas 
niñerías que forman, sin duda, un extraño contrasta 
con la austeridad de sus caracteres; pero fijándose 
detenidamente en esto, se comprende bien que es­
tos hombres, entregados enteramente á su sola idea 
absortos en su sublime monomanía, no han tenido 
tiempo de saciarse con mil otras distracciones que 
la generalidad harta ya de goces, desprecia. R¡- j 
rheheu saltaba & la cozcojilla arrimado é las paredes 1 
ile su aposento; Newton se divertia de noche en gol­
pear las puertas, para gozarse on ver rabiar á los I 
porteros; y, San Juan, el discípulo querido, se dis­
traía de su misión evangélica en Pasnmos, domes­
ticando perdices; y olvidaba los fogosos éxtasis tlel 
Apocalipsis.

, Asi el padre Rridain daba la mas grande impor- 
! lancia y encontraba un vivo plncor en ocultar entre 

las sombras del misterio los proyectos de felicidad 
| que meditaba respeto de Francisco y tle Luisa. Lu­

jos de prevenirles que habia concebido la idea tle j 
| ponerlos, para en adelante, ni abrigo de lu miseria.

se los ocultaba con el mayor cuidado; y al dia si- 
I guíente se contentó con llevarles el resto tlel dinero 

que habia ofrccidQ por el cuadro por él encargado en | 
la víspera. Complaciéndose después cuesta inocen­
te falsedad, indicó el asunto, dio las dimensiones y 
fijó el plazo eo que dolía entregársele, Bouclier, 
á la idéadu volver á tomnr sus pinceles, levantaba j 
su fíenlo pálida y lánguida. Carlita* sonreiaásu 
madre, y también en el semblante de Luisa, refrige­
rada por un baño, y por una noche tranquila y de I 
sueño, se encontraba la dulce serenidad que le era ¡ 
característica, l ’n poco de oro liabia expelido de 
aquel bogar la enfermedad y io desesperación; y las ! 
huellas que lu miseria liabia estampado en aquella Im- j 
milde morada, desaparecían, reemplazadas por uua 
decente modiunia. El padre Briduin veía con sa- | 
úsfuccioit la prontitud con que se Imbinn obrado 
aquellas maravillas, y ellas lo confirmaron con sus I 
misteriosos proyectos.

A los ocho dias ya Francisco podía pasearse por 
el aposento y venir á respirará Ja ventana: on cuan­
to al niño, pocos dias hnliiau bastado para quo reco­
brase su vigor y su hermosura: en aquella edad se 
pasa con rapidez de la salud á la agonía, y do la 
agonía & lu salud. Entóneos fué cuando el padre 
Bridain resolvió poner en movimiento los resortes 
de la máquina, que cou tanta laboriosidad liabia cons­
truido durante una semana.

“  Ya ahora, dijo, estáis capaz de soportar el mo­
vimiento de un carruaje y de ir á dar un p8sco al 
campo. Quiero llevaros á casa de un amigo que 
vivo en Versailles. del que estoi cierto que scrémos 
bien recibidos. .Si mi proposición os agrada mañana 
por la mañana vendré á buscaros en un coche de al- i 
quiler. “ ¿ Que decís ?” —“ Es un paseo encanta­
dor, ”  exclamó Luisa ; y Francisco añadió : “ el aire ! 
del campo acabariu mi convalcsccnciu.”—“ Hasta !

mañana pues ; á las ocho, con eso llegaremos ántés j 
que apriete el calor.”— “ Kstarémos prontos, padre 
mió.”

Luisa cumplió sil palabra : i  las siete y media esta­
ba ya vestida con un lindo trajo que ella misma habia 
hecho la víspera ; y tenia on sus brazos á su pequeño ¡ 
hijo, vestido tic blanco, el cual echó los brazos al pa- ¡ 
dre, cuándo esto inclinó hácia él su rostro atezado. |

8 ubierou á un cabriole, partieron, y ántes de cua- i 
tro horas llegaron á una linda casita, situada en Ver- I 
salles y dependiente del castillo, la cual se elevaba , 
en medio de un lindo jardín, plantado do árboles, 
por medio de los cuales serpenteaba una estrecha j 
corriente do agua.

“  , Que sitio ton encantador !”  exclamo Luisa. 
“ ¿Quien es el dueño do esta casa, padre mió? pre­
guntó Bouchcr.— “ El reí.” —“ ¿Y quien la ocupa?”  ¡ 
“ El júnior del rci.”—¿Como so llama?”

Las flores de un arbusto que estaba mirando el ¡ 
Padre Bridain lo tenían de tal modo preocupado, que I 
no oyó á esta última pregunta, ó que al menos ñola 
contestó.

Después de haber paseado bien el jardín, entra- 1 
ron á las habitaciones de lu casa; la inesn estaba ton- l 
dida én un lindo comedor, y, uiióntrus quo la cubrían, 1 
fueron los del paseo á descansar á una sala sencilla- ! 
mentó decorada, pero con una elegancia coqueta.

Pocos instautes después entró una jóven sirvienta | 
y dijo; “ Señora, el ulinucrzo está en la inesa.“ —  i 
“ ¡Señora!,1* repitieron, con sorpresa, Francisco y ; 
Luisa, que 110 comprendían aquello, y que busca- , 
han con la vista a la Señora de la casa. El Padre, , 
entro tanto, colorado y alegre, como un mucha­
cho que acabado hacer una trabesura, rcia á car­
cajadas, 'se refreguba las manos y parado delante de 
una ventana finjin mirar hácia afuera.

Luisa y su marido empezaban á entrever la reali­
dad, puro no se atrevían á creer en tanta dicha; les 
parecía que, fascinados por un sueño, so lmlluba:i 
rodeados de ilusiones tan dulces como falaces. Al 
Gn el Padre Bridain se separó de la ventana, sa­
có de debajo (le su sotana un pergamino se llado

con el sello real, y Ies dijo; “ si no conocéis al 
dueño de esta casa vais á conocer al pintor del reí, 
nombrado por este despacho, y que se llama 
leed mas bien vos mismo.” —¡“ ¡Francisco Bou- 
cher!“  gritó Luisa.— ¡Yo! ¡Alt! jPadre mió! P a­
dre mió! Sois jiara nosotros un anjel protector.” —

Yo no soi, sino un instrumento de que el Todo 
Poderoso, en su misericordia, se ha servido para 
poner un término á la prueba á que os había sujetado. 
Alavanza y reconocimiento á Dios solo, hijo mío. 
Vuestro talento era ya conocido en la corte, el em­
pleo se os debía, seos ha hecho justicia, y esto es 
lodo ; por que yo no hubiera pedido tina injusticia, 
aun cuando hubiera sido pura haceros felices."

“  ¡ Oh ! , Padre ! ¡ Padre mió ! e Como podre 
expresaros totlo cuanto siento ? . . . . ” — “  Sentán­
donos á la mesa y no hablando mas de ini, sinó de 
vuestra dicha.”

Sentáronse 011 electo, y fácil es imaginar si lu co­
mida fué alegre, y si hubo festivos brindis á la salud 
del Padre Bridain. Concluida esta, el anciano sa­
cerdote tomó su bastón para irse. ; “  Volvereis 
pronto á vernos ?” , dijo Luisa, presentando su hijo 
á las caricias del relijioso. “  ¡Pronto !” , contestó 
él con aire melancólico* “  ¡ Pronto !” . . .  .mañana 
parto para Flnndes, a donde voi á.llevar mi misión 
de paz y de fé ; inru voz le es permitido reposar, 
señora, al pobre misionero. Es necesario que mar­
che incesantemente y que siga su * peregrinación 
apostólica hasta que llegue la hora en que parará 
para siempre." “ ¿ Y cual es la recompensa de 
tantos trabajos, de tantas buenas acciones ?” , ex­
clamó Bouclier- El Padre Bridain levantó los ojos 
al Cielo, y se despidió.

Luisa, por un movimiento instintivo, se puso de 
rodillas v lo siguió con la vista hasta que desapare­
ció ; por que ella comprendía bien que la única 
recompensa tle aquel hom bre.. .  .era Dios

L. H. B i.iin io v f



i í

cu metálico. y moneda coiíjcntu»', 15,406,292 j¡

formando los depósitos un totyldo... 18.654,310 1 |
do (lidia sutil», W  iiiiurcíiitloa Inn
dispuesto en ul discurso tlol año, do
Ins (nulidades de Có, >29 peso* ti
roídos en metálico y en moneda
corriente de......................................  15,259,274 4

quodniido por consiguiente una. exis­
tencia en la Casa do Moneda en fin 
do Diciembre del mismo año; por 
depósitos pnrticulnros y judiciales 
de 3-1,733 pesos G J reales en metá­
lico, y moneda corriente................  3,395,065 5$

Siendo de observar que se encuentran acrecidos los 
depósitos rio la cantidad de 24,803 posos 6.] reales 
en metálico, y de 1 17,017 pesos 4} reales en mone­
da corriente, comparadas las existencias del dia pri­
mero con el último del año, cuyo resultado justifica 
cada vez mas la confianza pública en el estableci­
miento.

Demuéstrase igualmente en el re­
ferido estado letra A, que los des­
cuentos lian pioducido en el dis­
curso del año de la cuenta...............  392,970 4 J !
de cuya suma se han invertido en
gastos ordinarios del establecimiento 121,763 5$

hnllánndosü pasada lu d i fe r i encía á la cuerta de utili­
dades y pérdidas, por lu que se saldan todas las cuen­
tas de gustos y productos, viniendo L formar dicha 
cuenta tío utilidades y pérdidas, una cucntn propia­
mente de de capital, quo vá creándose la Casa de 
Moneda con los sobrantes que resultan de sus entrn- 
das, después do satisfechos todos los gastos : en esta 
virtud la Contaduría considera deber demostrar mjui 
esta cuenta, para-mayor inteligencia de V. E—

El primero de Enero tic 1844 (se­
gún estado letra A.) la Casa de Mo­
neda tenia una existencia por suido
de utilidades y pérdidas de..............  143,719 ñ j
las utilidades pasadas á dicha cuenta
en el afio suman...............................  392,019 2$

ascendiendo el totol de utilidades á 535,739 
de dicha suma corresponde deducir­
se el monto deMStos ordinarios y ex­
traordinarios pagados, en......... 263,575

y resulta quedar en fin de afio una 
existencia que constituye ol capital 
de la casa, de ................................. 272,164

cuya suma figura en el débito al final 
del estado A,#bnjo la denominación 
de utilidades y perdidas—

En el propio estado se manifiesta 
que la importancia del cobre nueva­
mente amonedado es de................... 419,064
V que los gastos de amonedación solo
ascienden & lu suma de...................... 371,216 7J
por manera que resulta una utilidad 
á favor del establecimiento, d e . . . .  47.848 1
y cuya utilidad lucirá eu lu cuenta 
de utilidades y pérdidas cuando se 
hayan trasladado á la misma aquellas 
sumas—

Con respecto al estado lelin B demostrativo de las 
operaciones ejecutadas por la Casa de Moneda con 
motivo de las renovaciones exigidas por la moneda 
circulante y quemas de los billetes inutilizados, él 
presenta la mayor exactitud, hallándose el todo debi­
damente comprobado—

Dicho estado comprende las acciones del extin­
guido Banco, los Fondos Públicos y Billetes de T e­
sorería que por razón de depósito entran y salen al 
Tesoro de) establecimiento, siendo lo (lernas relativo 
á la moneda circulante, respecto de la que conviene 
manifestarse: Que no bai alteración alguna en la cir­
culación hasta fin de Diciembre de 1844 ; que ésta, 
en cobre v moneda corriente, y de la quo es respon­
sable el lixnio. Gobierno, asciende á la cantidad do 
46,507,477 6J, sin incluirlo la emisión eventual de \ 
3,605,854 pesos quo por sanción de la Ley fueron | 
emitidos en reemplazo de igual cantidad do billetes i 
que se consideraron perdidos, que no forma cargo | 
por la naturaleza del objeto especial que la motivó. '

Por la? operaciones de la oficina 
do billetes para renovación, resulta 
que se han habilitado eu el año déla
cuenta................................................  10,316900,
á cuya cantidad agregándose el im­
porte de dichos billetes que habia 
existentes el l . °  de Huero de 1844, 
eu ........................................................  4,138,000

forman un total en billetes para re­
novación d e ....................................... 14,454,900
de dicha suma de billetes fueron em­
pleados en el cambio de los inutili­
zados y quemados.............................  13,377,900

do manera que quedó en fin de Di­
ciembre de 1844. una existencia de 
los expresados billetes para ícnovn-
oion de..............................................  1,077,000 J
la que figura al débito al final del re­
ferido estado letra B.

Lo que antecede, siendo cuanto lia creído conve­
niente' la Contaduría deber manifestar á V. F.., so- i 
bre las cuentus de la casa de moneda, correspondí- | 
entes al año próximo pasado de 1844, vertidas en los 
dos estados que so acompañan, y mediante á que no ! 
han ofrecido reparo alguno en su eximen, puede V.* | 
E ., si fuese de su (tuperior agrado revestirlas del sello [ 
de su aprobación—Octubre 30 do 1845— Victorino ! 
FuttÜta—J m n J .  Vrqnixa—Noviembrp 13 <le 1845. ' 
De conformidad con lo informado y propuesto por i 
la Contaduría General, se aprueban las cuentus de 
la adminislrocipn de la Cusa de Monedo, correspon- \ 
dientes ni año de mil ocho cientos cuarenta y cuatro. 1 
En su consecuencia vuelva A la Contaduría, y co- i 
mumquese esta resolución á lu Junta de la Adminis- ] 
tracion déla Casa de Moneda Rúbrica de S. E .— : 
I.NSI.VRTE.

INTERIOR.
Domínenlos Ofitialts.
M IN IS T E R IO  DE t iO B I E K M ).

Montevideo, Diciembre 15— 1815.
Al conceder á D Pablo Dnplesi; con fecha U

dol corriente, permiso para constiuiF un cufio mues­
tro cu bis calles do Colon, Derrito, y Peres ( ’ns- 
lelbmos con desagüe al mar, el Gobierno lia mi­
rado esta clase de obras de una utilidad mui con­
siderable para «J vccindnWo de la Capital, porque 
ni mismo tiempo que proporcionan comodidad , 
asco y economía un las casas particulares, son de 
conocida influencia para la salubridad pública, y dan 
ocupación á Ins jente» laboriosas.

Ahora (juo la bondad de la estación y la abun­
dancia que hni de brazos, promete sin (luda, á los 
que las emprendan que su costo será moderado y 
cómodo: Por estas y otras razones de eoiivecien- 
cia pública quo llaman siempre el solicito cuidado 
del Gobierno ordena: que oor el Departamento do 
Policía sedé una especial atoheion á este romo: 
quo V. !̂ . promueva en cuanto lo soa posible la 
construcción do caTíos maestros en las callos de la 
Capital, y también los particularos quo de las co­
sas deben dinjirso á ellos: que para eso presta io­
dos los auxilios que sean compatibles con las 
obligaciones quo pesan sobro esc Departamento : 
que oiga propuestas, elevándolas pura su aproba­
ción, al Gobierno quo está dispuosto á protejer 
esas obras de un modo.uficaz y que cu todo lo 
conveniente á este negocio proceda V. S. con to- 
du áctiyidad y celo, ordenando so publique esta no­
ta pura conocimiento del público, y efectos que do 
ella, seno consecuencia.— Dios guarde A V. tí. mu­
chos años.

J o s é  h e  I Ve  j a r .
D E PA R T A M E N T O  D E PO LIC IA .

Monti'viil.io, Diciembre 10 de 1815.
Climpiase en todas -su partes y al electo dése 

en la orden del dia en el Departamento, pulí! i- 
queso y acúsese recibo.—Rodrigue:■

Comandancia .Militar del Yaguar y.
Elevo á manos de V. E. la relación de lo» in­

dividuos que se lian venido, d e  las filas del enemi­
go, desde fines do Noviembre liH9ta la fecha : lus 
declaraciones de estos están contestes con las que 
yo había tomado sobre el descontento jenurol que 
im¡ alli, y el estudo de miseria en que so encuen­
tran.

Dios guarde. &c.
Javier Gomenxoro.

Isla, Diciembre 11— 1845.
Relación a que se t ejiere la presente nota.

Cupitnn D. José dol (.'ármen Sosa, de caballería: 
— riel Rincón de llaedo.

Soltjndo Juan José Moldonado, cabullrcr'm, Rin­
cón de Hundo. '

lrl. Pedro León, id. Mercedes.
I<1. Jenaro Calderón, id. id.
Id. JunnPuira, id., Rincón de linedo.
Id. Hcrnurdino Ramircz, id. id.
Id. Francisco Reflejos, núm. 1. infantería de 

Mercedes.
Id. Jncinto Halvucnn, id. id.
Id. Lorenzo Veoa, id., id.
Id. Podro, Fernandez id., id.
Id. tíautiago Duré, id. id.
1 Capitón: 10 soldados-

Yaguori, Diciembre II 1845- 
Gomenioro.

N u e s t r o s  a v is o s  d e l  E sta d o  M ayo r  dk  la 
1.* D i v i s i ó n .

bine». Diciembre 16 do IR IS.
(7 DE LA NOCHE.)

Kl Sr. Coronel Brío, Hel¡> de la Vangiinnlin on i I din d. hoi. 
hadado parte do babor sido herido un xoldudo del Batallón de 
su maml», y  otro do Extramuros, que cortaba pn»td.

Por el costado izquierdo de nuestra Linca. *o incorporó á 
nuestra* liln* un pasudo del enemigo. So Huma Martin O-oiio, 
(Español) soldudo de los Voluntario* do Oribe, lia traído *u 
fusil y correaje completo.

I CUERPO L e JISLATIVO.

El siguiente es el discurso del tír. Senador D. 
Gabriel Pereira, en la sesión del din 10. que este 
Sr. tuvo á bien prometernos, en rectificación de los 
estrados (pie »e nos dieron para publicar.

“  El Sr. Pereira tomó la palabra y dijo. En­
trándose á la discusión de la Ley, es llegado el caso 
en que yo manifiesto con franqueza mi opinión : lie 
dicho antes de ahora, que estaba dispuesto á votar 
por ella y votaré ; pero este voto señores, no nto 
lo arranca el convencimiento de que sea oportuno y  
conveniente sancionar esto indulto.—Por que olvi­
dar lo pasado, y aun si sequiero lo presente, estoy 
conforme en que pueda hacerse. ¿ Pero lo iutuio ? 
Es un contra «cutido, por que ¿ como podremos 
decir que olviduuios lo que está por suceder ? A 
mus de que Señores, yo que veo diariamente que 
nuestros adversarios políticos nos designan con el 
lema sangriento de mueran los salvajes unitarios, 
¿ podré persuadirme que sea por ellos bien acojida 
esta ley dada en circunst&ncias como las actuales ? 
De ningún modo.— Una ley do olvido tendría solo 
lugar cuando la guerra hubiese terminado completa­
mente, entonces sí ; pero ahora no lineemos mas 
que promulgar un nuevo indulto, como se deduce 
por el testo do la misma ley, pero sea ello lo que 
fuere, baste, que de. cualquier modo pueda servir 
á facilitar la pacificación de la República, para no 
trepidar en votarla. La indicación umistosa hecha 
en ese sentido por los Señores .Ministro? intervento­
res, honra su misión, y nosotros al repetir estos 
actos, no hacemos mas que conformar lu jenerosidad 
de los medios con la gloria de nuestra defensa. Ese 
es el punto de visto bajo el que para mi,-se disminu­
yen, y aun desaparecen todas las dificultades sobre 
mi voto, cuya repetición ni poilia de otro modo ser 
solicitada por el I*. E ., ni adoptada por las Cá- 
JUOrás.”

MONTEA ID E O , D ICIEM BR E 17 DE 1845.
La noticia de que Urquiza ha posado el Uru­

guay empieza, á adquirir un grado de certidumbre, 
que apenas permite yn lugar ó la duda, tíabeinos 
que hui nqui cartas de Moldonado, ya algo atrasa­
das, que anunciaban que boina marchado ni Quc- 
g u a\: sahornos que las bai de Buenos Aires, re­
cibidas ayer, y do orijen mui bueno, que aseguran 
el paso del Uruguay por aquel Jefe el 5 del cor­
riente: y la Caceta de Rosas, del dia 11, dice li­
teralmente, con referencia á cartas de Entrenos: 
“  í?e dice que el Jcnoral Urquiza lia vadeado el 
‘‘ Uruguay con vorias divisiones.“ — K« verdad que 
cu el mismo articulo dice la Gaceta Imito desali­

ño respecto do Corrientes, de la expedición en el 
Uruguay, del Jeneral Faz y del Paraguay, que su 
anuncio no’ merecería atención, si no viniese acom­
pañado do los que hacen muchas cartas

El plan, según estas, «s hacer que Urquiza se 
incorporo A Garzón, para atacar al General Paz, 
antes que lleguen los Vapore*. Rosos empieza ya ¿ 
perder ln cabeza.

--------------- ----------------------------------- -
NOTICIAS DEL URUGUAY.

Las que se lian recibido por los buques llegado: 1
ayer, y que pueden entrar al dominio del público, no *i 
son de importancia decisiva. A mas de lo que consta ■ 
de la nota del coronel Gomcnsoro que damos en * 
otra colúmna, hemos tomado de una carta particu- i 
lar del mismo gefe los siguientes extractos.

1,1a. Dioombrc 9.

N O T IC IA S  D EL P A R A N A .
A liorn en que ya no podíamos publicarla ayer, se , 

nos comunicó por uno de nuestros amigos la si- 1 
guicnte carta, que contiene algunos pormenores de 
las operaciones en el Paraná.

Éftúi millas mas arriba ilfl Notarlo,
Dirtimbre 5—1845.

“  Avisé á V. por el Procidu, que diez de los 
hermosos cañones de Obligado, fueron á Montevi- ¡ 
dúo en él Fanny y que las aguas del Paraná con- | 
servan otros doce en estado de inofensiva quietud, 1 
en el cual continuarán probablemente todo el tiem­
po que'esas aguas corran. Las cadenas fueron ó 
llevadas ó cebadas ni fondo; y se quemaron diez 
y nueve de los veintiún buques que las sosicnian. j

Habia 40 ingleses en las baterías: el jóven 
Brown, Filien, Thorn y Crnig eran de ese número. ¡ 
Un pobre negro fue (raido á bordo del Gorgon, 
con las dos piernas casi completamente arrebata- ! 
das por una bula: se le amputaron ambos,y el médi- | 
co creyó por algún tiempo salvarle, pero el des- ¡ 
graciado murió: lodos los marineros del Gorgon le ¡ 
querían y le cuidaban mucho; y c) infeliz se mos- i 
traba mui agradecido; porque nos prometía pelear 
por nuestra causa, olvidando qne no le quedaban 
sinó dos zoquetes en lugar de piernas. Muchos 
de los heridos quo hallamos en tierra, fueron trai- 1 
dos á bordo de los buques donde recibieron asis­
tencia médica, y toda clase de atenciones. De | 
Obligado seguirnos adelante con fuerza suficiente, 
esperando nueva oposición en el “  Rosario” : pero j 
al llegar á la vista de ese pueblo el dia 3, no 
divisamos cañones ningunos; y  luego que nos acer- . 
cornos bastante para distirguir los individuos, vimos 

j que una gran porción de los espectadores eran 
i mugares, y qufl los hombres estaban desarmados. 

Suponga que esto se baria por órdenes dadas
■ para contemporizar con la pasión dominante del 

indio sexo por la curiosidad ; aun que apenas puede
I creerse que eu el Rosario sean tan curiosos que se 
I expusiesen voluntariamente á nuestros cañones;
! por que ninguna seguridad podrían tener de que no 
[ les daríamos fuego, Cuando los velan prontos y 
| apuntados. Por supuesto que estaban complotísi- 
! momento seguros; pero ellos no podían saberlo. 

Pasamos mui cerca de la tierra, y en una ocasión 
nos bailamos tan inmediatos, que casi oíamos las 
conversaciones de los numerosos espectadores de á 

' pié y tic á caballo. Fondeamos 6 millas arriba del 
pueblo del Rosario, y como ya no hai probabilidad 
do ulterior resistencia, cada uno va á tomar su des-

I tino................................................................................
| Es de esperar que pronto se establezca y conti­

núe en el Paraná un comercio activo y prove- 
d io so ; por que ciertamente seria pecado consen- 

| tir jamás en que este hermoso rio fuese cerrado 
por Rosas ó por cualquier otro hombre malo. An- 

| tes de separarnos de Obligado, tuvimos noticia de 
otra cadena sostenido por 12 buques en Pavón, 

i mas arriba de lb icu i; y  habiendo salido el Fire- 
1 branel, v el Philomel para destruirla y ver si podían 
| apoderarse de la Chacabuco, Mgmcontfaron con la 

cadena deshecha y que la goletn habia sido llevada 
i arroyo arriba á cincha de caballo: después supie­

ron que bahía sido volada.........................................
Hasta ahora bullamos los mosquitos admirable- 

i mente civiles; pero el calor empieza ¿ ser mui 
grande. ”

lili Gaceta del 5 después de publicar varios 
I partes de Mansilla, algunos de ellos soberanamente 

ridiculos, prorrumpe en una furiosa diatriva contra 
i los jefes de la expedición, y Jo que c» mejor, con-
■ ira los Sres. Ouseley y Doftaudis, por que ¡d ticin- 
| po de separarse de Obligado, aquello» jefes pusie­

ron fuego á los campamentos abandonados por
i el enemigo. He aquí una muestra do la estudiada 

. | y grotesca indignación de la Gncctn. 
i “  Es penoso observar que los Angla-Franceses 
i no lian proseguido observando ln honrosa conducta 

que elojinmos con referencia á sus primeros actos 
{ después del combate, de respetar las propiedades,
1 según lo anunció el Teniente Coronel D . Juan 
; Thorne— Los parles oficiales posteriores, que ¡n- 
l seriamos, refieren un hecho perpetrado por los 
I enemigos, que causa ln inas ardiente y profunda in- 
j dignación—Tal es el incendio del campo de las 
i baterías y de los indefensos ranchos al alcance de 

sus cañones—Los que ciñen ln espada dol iionor,
| nunca deben manejar la tea délos incendiarios— Esta 
I destrucción inútil es opuesta á lu guerra civilizada; 
j y sentimos que los Marinos de Francia y de In­

glaterra que demostraron su acostumbrado valor en 
| el combate del 20, hayan dejado esa mancha que 
i recae exclusivamente sobre el Comandante en Jefe 

do la Escuadra combinada, ó principalmente sobre 
¡ los Ministros de Inglaterra y do Francia que le 

lian dado tan odiosas y bárbaras instrucciones— 
j Los demás Jefes y Oficiales habrán deplorado esa 

fria indignidad.— ”
El despecho ha atontado á l.i Gaceta. ; Pues 

qué! ¿quería el buen escritor de Palcrmo que lo 
dejasen hechos los campamentos, y todo pronto para 

I volver á organizar la resistencia ■ ¿ Quería que le
| dejasen los 21 buques que componían la cadena, 

y que no era posible que los vencedores llevasen 
consigo? ¿Pues no llama la mismo Gaceta “ he­
roica resolución ”  la que adoptó Craig de poner 
luego al buque que mandubí! ? ¿ No ha hecho lo 
mismo Erczcano con la hermosa Chacabuco ? ¿No 
puso Mansilla fuego á su propia habitación en el 
Campamento, ántes de abandonarla ? ¿ Qué dife­
rencia hai entre ln necesidad de guerra que obligó 
á los amigos de la Gaceta á ¡ncondinr sus propios 
buques ; y la misma necesidad de guerra que forzó 
á los gcfcs de la expedición é quemar los buques 
y campamentos de sus enemigos ? Visto era que 
aquella moderación, que todos extrañaron, en el 
lenguage de la Gaceta, cuando tuvo que referir el 
descalabro del 20, era pieza de otra máquina que 

¡ no podía seguir en movimiento un solo instante, 
j Pasó la circunstancia, y el papel do Palermó vol­

vió & adoptar el lenguage de disparate y de insulto 
I en que únicamente sabe y tiene permiso de ex­

presarse.

D. Servando está con 200 infantes y 400 caba- > 
líos, mas 6 menos, distribuidos entro guardias y si * 
campo, que es en la boca dol Rincón.

El lid D. Servando siempre con la manía de :uc- 
rear ó hacer daño, ha muerto estos dias una majada ir. 
de 12,000 obejas, por solo el sebo.

Por lo mismos enemigos sé que Mundcll, reuní- i* 
do con otros varios, lia derrotado á Marcos Neira, 
quien escapó con 7 hombres, y á los pocos días 
hicieron lo mismo con Manuel Lavalleju . sin duda 
por eso apresuró su marcha Urquiza, quien dicen 
está sobre el Salto ; pero hai probabilidades de qua 
pasa al otro lado.

Dicen que en Mercedes están esperando de !a 
linca 200 infantes y 4 piezas, al mando de l^anuuo 
Dávila, para sostener el pueblo -• pero yo lo dudo.
—£1 Oficial So»».'que, con do« sohUdof.tbMidonú Isa fiUn ilr 
D. Servando Gome/, llegó ayer con el t'ornnndanlc Moa. Al 
(•asar |>or la Colonia, dicen que sintieron muchos tiro» de

—Los que vienen en D Goleta Brllu linminca dicen quu 
.Garzón »c hallaba en la Concordia con 1,000 y lanío» Imiubre*.

TEATRO.
Itna victima de rosas. — D r a m a  d e l  ¡ ir .

No pudimos asistir ántes de anoche á la cxibicioji» 
de esta pieza, ni liemos podido hacer de ella una 
lectura que nos habilite para formar juicio á  cerca, 
de su mérito literario. Mientras no nos bailamos 
en estado de hacerlo, no» ceñiremos á referir el 
triunfo que el tír. Aclin lia conseguido en la noche 

: del 15. El Teatro, según 9e no» informa, eslt.be» 
i lleno como pocas veces : aplausos estruendosos jpf 
i repetidos, interrumpían frecuentemente la represen^
! tacion : concluida la cual, el entusiasmado auditorio:'
| pidió que se presentase el autor, en lo que tuvo e»te 
¡ que condescender. A esos aplausos, que prucbnir- 
| ya mucho en favor de la pieza, tenemos que agregar 

el sufragio iudividii;i), qne liemos recojido de algUc 
' nas personas competente», lu» que nos lian hablado 
1 de aquella producción como de una obra de mérito.
| Nos complacemos en el triunfo de una nueva inte- 
I lijencia nacional, y deseamos que el jóven Aclis i 
\ recoja de los aplausos que ha conquistado, el fruto 
j  que recoje el mérito verdadero ; es decir, no enva- 
J ncccrsc, y empeñarse en adelantar cada dia mas. á 

poder de contracción, y de estudiar los buenos ejein- 
| piares de la antigua y nueva literatura, 
t Pasando del objeto literario «I político, cerrare- 
| mos esto articulo con el siguiente documento :— >

“  Los nue suscriben, encargado» por la sociedad 
de Caridad Pública, para intervenir en la función 
de Teatro, que debe tener lugar boi, como lo indica 
el programa que se adjunta, tienen el honor de ha­
cerlo saber á V. S. por si quiere honrar aquel 
acto con su presencia ; y lian creído que invitarlo 
para este acto, era un deber de rigorosa justicia; 
pues, al tratar de beneficio para los Hospitales, el 
nombre de V. tí. es inseparable, como que ha dedi­
cado á ellos su mas constante y asidua atención.

Esta invitación so ha hecho también al Superior 
I Gobierno, y no ponemos en manos de V . tí. m»
I palco ó dos ; por que creemos que su persona debo 
I hallarse al lado de) Gobierno ' ’

Dios guarde á V. tí. muchos años
Montevideo, Diciembre 13— 1345.

José Luis Garda de Zutiiga 
Juan . i  de .‘Irteaga.

Al Sr. Coronel D. Melchor Pacheco y O brs 
gefe de la 1. ” División del Ejército Nacional-

Los diarios de Buenos Aires contienen mas no- 
( ticias que de ordinario, Continúan publicando par­

tes y avisos sobre los pequeños sucesos de Jujui; 
i entre los cuales es notable el informe que damos 

en la parte Exterior, v la carta que aparecedcl Je- 
neral Ballivian á D. Elias Belova. Como no bar 
mas prueba de la participación que se atribuye ul 
Gobierno Boliviano en los sucesos de Jujui, que el 

l dicho de lo» dependientes de Rosas, ningún juicio 
! podemos formar sobre ese particular: pero el Dic­

tador es sobradamente necio, si le sorprende la 
carta privada del Jeneral Ballivian al Sr. Bedoya; 
pues jamás debió imajinar que hombre de los prin- 

I cipios y miras de aquel jefe -pudiese abrigar otro»
I sentimientos que el desprecio y la abominación por 
! un maiTdon de las ideas y sistema del Dictador.

— La Gaceta publica también algunos parles dr 
| escaramuzas con las fuerzas cspedicionarias en el 
i Paraná, que reproduciremos si tenemos lugar.

| El informe de la Contaduría Jeneral de Bueno» 
Aires, que publicamos en otra columna, muestra 
el estado del tesoro do Rosas. Otra vez daremos 
el de la administración de !os*fondos públicos, y 
mostraremos el embuste que preside á toda» esas 

| falaces publicaciones.
Por ahora solo diremos: que cartas comerciales 

de Buenos Aires aseguran que el Dictador trata 
de negociar un empréstito de 30 á 50 millones 

| de papel; y que, caso d%no poder realizarle, se hará 
una nueva emisión, ó una creación nueva de fondos. 
No sabemos el grado de verflad que en esto haya:
Íiero las cartas añaden que á esos rumores es de- 
>ido en gran parte el que las onzas se hallen á 

400 pesos, subiendo. Estos hechos son mas elo­
cuentes que las demostraciones embusteras de lar. 

i oficinas del Dictador.

El Coronel D .JoséW .Pauneroha sido reconocido 
por el Gobierno de Bolivia en el carácter Diplomá­
tico, que le confirió el do esta República ; según 
aparece del siguiente aviso Oficial, que la Gaceta 
de Rosas transcribe de un periódico de Sucre.— 

D E PA R T A M E N T O  D E RELACION ES 
E X T E R IO R E S

El d ia l.®  del corriente mes el Sr. Coronel D 
Wenceslao Paunero, presentó en el Ministerio de 
Relaciones Exteriores Jas credenciales que lo acre­
ditan Encargado'de Negocios de la República Orien­
tal del Uruguay cerca del de Bolivia : y en el mismo
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I j  fué reconocido en el mencionado carácter d¡-
• lomático Paz 3 de Setiembre de 1846.

(Dol Restaurador do B olm ieu  Sucre focha 27 
de Seticinlire tillimo.)

^ Lx Corbeta portugués» O. Juan I. =>, quo regreso ayer. ha 
r  •nidocomplotamente desartillad»; *o nos asegura que cuando 
9 >lwú á buscar sus caiionc3, pipas, y  demas, que babi» dejado 
» >n boyas, no encontró absolutamente ninguna do esta», y i ido perdió por consiguiente.

I Ayer han sido embarrados para Puerto Alegre algunos de los 
j. idiriduos de la Legión Italiana á que se refería la orden geno- 
I il del dia 13. condenados, por su insubordinación, á ser arro­
ta idos del país que no nicrecian defender.

a Ayer mañana fondeó en la boca del puerto un bergantín lu- 
ji lúa procedente ili'l Oeste,—No quiso su Capital) admitir el 
}¡ ráctico que fué i  au encuentro i  fuera del puerto.—Hasta las 
J do la nocho aun no había dado su entrada, ni sabemos se le 
É .aya pasado visita.

« Persona a qnicn tomunos por bion informada nos anuncia 
< pie loa Ajcntca extranjeros han reclamado contra el decreto
•  Imitatorio de Rosas, que convierte en piratería, y castiga 
I- orno tal . la infracción de las leyes de Aduana y Policía
• le los Puertos: y que Arana trata'de evadirla reclamación 
n agiendo, quo piratee!n no quiere decir c» castellano lo que 
i o* Ajentes han entendido. Esta moiqiiina superchería es 
|  mui propia de Arana, pero no creemos qne lo* Ajente» la ad- 
a. (litan como justificación do un hecho tan grave.

POST-SCRIPTUM
I CerraH.» el diario, rccilumos por el Pandour una larga y 
í nui intrrrsxnle carta de nui -lro nitclijentc corresponsal, que 
N acompaña la expedición Mañana la insertaremos integra.

P A R T E  r o n E U t  I A E .
i ■Mtr:rJo ¡nonetnrio en Buenos Aires, según el British 

* Pticket, del 13.
T  ' Onzas españolas........... . .  375 á 380

I  de la Patria........ . . 375 á 380
'  Pesos españoles............. . .  2 2 á 221

patrios v patacón es 21 Já 22
fcondos del 6 p © .......... . . 76

l IMBUI».
• nominal.

Francia................. 23 á 30 cení, por peso.
*■ Rio Janeiro........... 3 á 4 p § de premio.
. ’ .. Montevideo........... 2 ñ 2£ id. id.

Estados-Unidos... .  19 por peso de E. U.

¡ Según cartas del Comercio:—Onzas 400 pesos 
subiendo:—Cambio sobre Inglaterra, 2J á 2 |  no- 
Eniital.

Iíp s pat'lio tlt' A tin a n » .
¥  descarga para despacho.—Dia 16.

] ‘ Por tiuiinnruens, 9 pipas vino, 4 medios, 4 cuar-
I tns vino.
V,* Oyenurd,

I^H&stica.
H  Risselto, 90 lonjas tocino,

Mona y Purdon, 8-10 tablas, 
y l A. Márquez Guimaracns, 10 pipas v 

dicha, 3 cuarterolas dichas.
Ir Jaime Sibils, 2 cajas aceite, 17 bolsas garbanzos, 
i • 5 barriles conservas, 1 caja rapé, 3 latas semilla 
j de cebolla, 1 canasto pescado salado, 1 barril de

21 bultos cabullería deshecha, 20 bultos

1 media

í  aceite.
L lienza, 3 cajones jabón, 1 baúl y 1 cajón zapatos, 
j I I cajón soda do coser, 1 barril vino.
|y  Schorflernorth, 35 fanegas sal.
B  Tayloiir y Ca., 40 fanegas sal, 82 ídem.
* Duplessis, 12,100 rajas do leña, 18 inedias pipas 

É» coñac. 2 cuarterolas coñac, 10 cajas jabón, 7 balas 
» papel blanco, 6 ídem estraza.

J .  Cuslells, 6 barriles vino blanco, 29 pipas vino, 
|  2 medios. 1 pipas aguardiente. -

Sibils, 1,000 rajas leña, 23 bolsas garbanzos. 
Juan Greenway, 60,500 rajas loñn.
C. Currara, 4,500 rajas leña, 

i Albani, 40 bolsas fariña.

Bungc Hutz y Ca., 73 barricas alqutlrqn, 27 id. 
i de brea.
I Rodger hermanos y Ca.,.7 t6 burrus fierro.

Audifré, 2 cajones, 4 barriles. I soco, 5 cajones.
. Soulhgate, 344 rollos jarcia, 10 cajones colines. 

M. José Enéas y Ca , 800 rujas leña.
Burrows, 8,200 rujas leña, 

j Massora, 400 rajas leña.
Avegno, 600 rajus leña, 2 quesos y 6 salcliicho- 

¡ nea de encomienda.
Zimmcrmann Frazicr y Ca., 1,565 tablas, 60 bar­

ricas harina, 2 cajones mercancías, 49 idein pilos, 
11 Ídem mostáza, 88 ídem jubón, 5 barricas betún, 
2 idem brea, 6 cajones drogas, 11 ¡dom ídem, 2 cu­
ñetes idem.

i M. Gradin, 36 bolsas arroz.
F  Rezzano, 3 latas, varias semillas, I barrilito 

, vino blanco.
Rennie Macfarlane, 2 cojoncitos.
Nebel, 47 cajones jabón.
Juan Bercher, 50 cuarterolas caña.
Thode y Ca,, 500 damajuanas ginebra. 
Doutherom, 7 cajones vinos y licores, t ídem acei- 

I te, 2 idem camas de fierro.
1 Albani, 20 sacos y 20 bolsas fariña.

A. J. 8. Viana, 152 bobas fariña, 73 bolsas ar- 
róz, 61 bolsas maní.

Masscra, 800 rajas leña. 20 bolsas de maíz, 16 id. 
maní, 40 ídem arroz. 19 idem idem.

1 Duplessis, 9 seretes higos.
Zumarán y Tresserra, 110 cajones ternilla. 77 

j  barricas azúcar, 47 sacos idem, 3 sacos con porutos,
| 1 cujoncito dulce, 6 barricas azúcar, 30 pipas vino 

tinto, 172 sacos arroz.
M. Gonzalvcz y Ca.. 144 bolsas nzúcor, 50 bar­

ricas azúcar.
Juan Greenway, 1,031 tablas, 5 tablones, 48 ata­

dos tablillas.
Southgate, 1 cajón.
Zunmerinann Frazicr y Ca.. 124 tambores baca- 

¡ lao, 11 fardos lienzo.
Isabello é  hijos, 4 barriles almendras, 20 idem 

avena, 5 ide-tn porotos colorados, 5 idem idem blan­
cos, 50 damajuanas porotos blancos, 2 cajones salchi­
chones, 50 damajuanas porotos colotados, 25 ídem 
alverjas, 25 idem lentejas.

Manuel Gradin, 42 sacos arrúz, 104 barricas azú­
car.

SclinrfTernorth, 24 atados estopa, 10 toneladas 
carbón fósil.

■ Nebel, 67 barricas alquitrán. 12 idem arenques,
| 24 Idem pintura,

Ouscley, 2 cujones, 2 jamones,
Greenway, 25 canastos champagne, 14cujas co- 

i ñac, 8 cascos vino, 3 cujas provisiones.
A Bucro, 2 turros semilla de cebolla.

1 C. Carreras, 1,600 rujas leña, 
i Rissetto, 10 pipns caña.

Descarga del Cabotaje.' - Dia 16.
Por F. Tvii Sota, 7 curradas leño 
Snporiti y Ca. 2 carradas leña.
A. M. Guitnarncns, 128 cueros vacunos secos.
F. La Sota. 3 fardos cueros surtidos de potro. 
Oneto, 2 curradas leña.
Album, 8 carradas loun.

: Risso, 91 bolsas maiz.
El Patrón déla Eloísa, 3 carradas leña.
F. La Sola, 8 carradas leña.

Despacho de Almacenes.— Diu 16. 
Larochc Lucas y Ca., 1 cajón con 40 docenas pu- 

1 filíelos de seda.
! Carlisle South. 1 fardo arpilleras, 1 ídem lonas.

M. J. Enéosy Ca-, 50 rollos tabaco.
E. Oclioa, 21 'brrricas vino tinto, y 4 barriles vi- 

i no blanco,
I Southgate y Ca., 10 cajones listados.
1 Stanley Bloek. 1 cajón con 20 piezas géneros de 
, pantalones.

Chapcniuougo, 42 resinas papel, 1 cajón éneo- I 
miendas. 1 idem tiradores.

Dicksoo y Cu., I fardo con 170 piezas bramante, ¡ 
1 ¡dciu idem idem. I idem con 160 piezas, otro ídem ' 
cotí 150 plazos todua bramante.

.1 Depósito.— Dia 16.
Por Duplessis. 41 pipas vino tinto, 153 lublom s 

pino, 7 medias pipas vino, 15 pipas id., 90 tablones , 
de pino.

Bcrcker, 50 cuarterolas caño.
Zumuruii y Tresserra. 57 tercios yerba.
M . Gradin, 32 medios tercids id.
Rodger hermanos y Ca., 1 atado arcos de tierra.
Nebel, 72 cajones almidón.
Eberhurd, 3 barriles.
Parlanc, Me Le un y Cn , 1 cajón y X fardo.
Taylcnr y Cu., 18 cajones, 14 fardos.
Stanley Black, 20 lardos 9 cajones.
Reunió McLcan y Ca., 7 cajones 1 fardo.
Ñicholsoti Groen y Ca., 2 cujones mercancius.
Duplessis, 36 pipas vino tinto, 2 medias id., I mor- ! 

tero, I pilón, 1 cajón libros usados, 1 id. muestras, . 
1 id. dulces.

Treusein, 31 pipas.
Schaflernorth, 50 hornos de campo con 50 tapas, 

470 ollas de fierro, 76 braseros.
Embarques.—Dia 16.

Por D. Martínez, cn la Mariquita, para la Colo- 1 
mu. 2 pipos vino, 1 barrica azúcar, 1 canasto toci­
no. 1 cajón quesos, 1 cuarterola aceite, 1 canasto j 
mermelada, 1 barril manteca.

Albani y Cn., en el mismo buque, para el Uruguay 
0 botijuelas iccite, 12 ccstitos pasas de lugo, tí id. 
pasas de ubn, 1 cajou jabón, l id. velas, 1 canasto 
mazacote.

D. Martínez, on la Uuion. 4 cajas vino, 1 bolsa té.
Duvies, cn la Joven María, para la Colonia. 40 

bolsas porotos, 40 barricas ccrbczn, C cajones vino 
de Jerez, 1,500 cigarros, 10 barricas azúcar, 179 
arrobas tocino, 1 barril carne saluda, 375 canastos 
papas.

Lafonc, cn la Aurora, para iu Isla de! Vizcuino, 
10 barricas harina, media pipa aceite, 10 quintulea 
galleta. I barrica alquitrán, I id. bren, 28 tereios 
yerba, 10 royos tabaco, 1,000 ladrillos, 1 cajón cris­
tales. I cajón adías, 2 atados corruchos, 2 cacerolas.

Reembarco—Dia— 16.
Por Macfarlane, en el A"ilo, para Rio Grande, 46 

cajones zarazas, 3 cajones géneros pora poncho, 1 
cajón linó, 3 cajones muselinas, 3 fardos cocos, 0 
id. tnadrases, 4 cajones indianas, 2 cajones paños a 
cuadros.

Por el misino cn ln Rosa, para el misino destino,
8 cajones zarazas, 1 cajón género de poncho. 

Transbordo. Diu—16.
Por Lawcbibuon y G'n., del Adela á la Afrieaint, 

200 cascos vino, 119 barriles carne saladu.9 id. vi­
nagre, 4 id. acoitc, 3 cajones velas.

Han cerrado Registro.—Dia 16.
Pura el Uruguay, balaudra nacional Margarita, 

patrón F. Campóla, despachada por Albani, con 8 
bnrrilitos aceitunas, 18 ccstitos pasas de uba y de 
higo, I cajón jabón, I id. velas, 1 canasto mazaco­
te, 5 barricas, 12 canastos ccrbcza, 5 id. azúcar, 5 
cajones cigarros, 60 bolsus sal. 1 cajún con ropa, y 
zapatos, 1 cuarterola vino, 8 cajones velus, tí id. 
jabón blanco, 1 fardito jéneros.

f e  m á r TTImaó f e
ENTRADAS.—Dia 16.

'D e la Colonia bergantín de guerra Pandour, cap.
17bpare.

De Buenos Aires el 14 bergantín de guerra 'ame­
ricano Bainhridge, comandante Pennington.

Do idem idem corbeta de guerra Portuguesa Don 
Juan 1 ® comandante J. Suares Franco.

Do la Islu del Vizcaíno, el Í4 del corriente, gole­

ta nacional CInvita, 40 ton., cap. José Bonavia IQ 
trip.consignada á la urden,con 26 animales vacunos, 
lie amero», y leña : puungaroa 12.

Del Aiafcivo de la t .'liiiia, ol 5 del corriente golota 
Aijcntinu Bella Dominga, 80 ton., cap. Santiago 
Guribuldi 7 trip., consignada ú la úrdon con loñn, 
cueros, y sebo.

Del Arroyo de ln China, el 5 del corricclc, arribó 
ul Ynguuri el 7.y i  Martin Gurciu el 14, ballenera 
Arjentinu Ninfa, tí toneladas patrón, Juan llolgu 3 
trip. consig. á ln orden con leña.

Del Arrayo do la China, el 6 de Octubre, y do 
Martin García, el H  del corriente: goleta Arjcntina 
Carmen Ligera, 30 ton. cap., Luis Carpancloó trip. 
consignada ú Antonio Guimaraenz con cueros lefu, y 
agrio : pasngerns 3.

Buques prontos á salir.—Dia 16.
Para Parnagtin. bergantín goleta brasilero Caboclo.—Pata 

Bshia y puerto» del Sud, barca dinamarquesa Orion.—Para 
Bxlua, bergantín dinuin irques Ida—Para Rio Orando bergan­
tín goleta americano Hannottr.—Para Rio Orunilo goleta sar­
do livt.i.—Para ídem, bcrg. golota brómense llam ea!.—Para 
Puerto Alegre, golota nsrda Adelaida.— Para puertos del Sud 
del Hersil. Rarca francesa Amelit,

Buques despachadospur la Capitanía— Día 16. 
Para puertos dol Brasil bergantín brómense Johannc Caeiar 
Para Puerto Alegre, goleta - ir da Adelaida.

NOTICIAS MARITIMAS.
A la sulidu dol Bninbridge, del puerto de Bue­
nos Aires ol 13 del comente, quedaban on él, 
los buques de guerra sigunntcs.

Ingles.—Corbeta de guerra Curasao,de 28 cañones, 
cap. Tomás Spurk Thompsom.

Francés.— Goleta 9 de Julio, de 3 cañones témele 
Laurcnt.—

Fspaño!.— Bergantín Héroe, de 12 cañones capitón , 
José Dueñas.—

Sueco.— Corbeta CarUskrona, de 18 cañones comí’ 
E . G. Klint.—

Sardos.— Bergantín Colomho, de 16 cañones capitán 
Barón Tolossuno.

Brasileros.—Bergantín goleta Argos, de 16 cañones, 
capitán Eugenio Tavares.

A V I S O S .
SE ALQUILAN

Dos lindas piezas de alto, á hombres solos, dando garantía 
de su buena conduela. El que necesite alguna do ollas, puede 
ocurrirá lu callo de la- Piedras No. 121. ' d!7-3c

COM ISION D IR E C T IV A  
De la Sociedad Compradora de las rentas de 

Aduana.
Los tenedores do Dnrunientos de la S. a compra, pueden 

ocurrir desdo hoy á esta Tesorería á recibir el quinto dividendo 
de veinte por ciento. Monlcvidoo, Diciembre 17. 3p

píos para la na- JjSSk ,
i poco calado, y S j.'a t»

SE VENDEN
is siguientes buques propio: 

i vegacion de los Rio» por su poco a  
limeña carga, a precios ntuy moderado*.

La Goleta nacional "Guillermo Stcwart". de 70 toneladas. 
—Lo* Pailebot» ••Ventura,'• de 16 Ion — ■•Unificta." de 20 
ton.— ••Juanita", de 8 ton.—y “ San José", de 16 toa.— Las 
personas que tengan interés en la compra de ello», pueden 
ocurrir al Escritorio do D. Frnnciseo La Sota. Corredor marí­
timo y de número, calle de las Piedra» No. 121 d!7-S|i

REMATE.
P O R  R A FA E L ' RU A N O

D E  P R E S A S .
E n la Barraca de M r. MacEachen.

El Viernes 19 i  la* 5 cn punto de la tarde se venderán p 
cisamontc por orden del Sr. Contra-Almirante Inglofield. ( 
mandante en Gcfe die la Estación naval de S. M. B. cn el i 

a Plata, lo* cargamentos conducido» por los Pailali

( Siguen los avisos y remates ti la vuelta.)
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de lo* portugueses, y á5 . 5 10 ' de longi­
tud la encarnada que circunscribe nues­
tros derechos; rodando la disputa sobro 
mas do 800 leguas marítimas cuadradas, 
que son do bosques muy interesantes por 
tus maderas y señaladamente por los 
yerbales que siempre hemos disfrutado. 
Los portugueses alegan una errada inte­
ligencia del 2. ® y 3. ® puntos del articu­
lo 4. ® que previene en aquel, que pa­
sando por las cabeceras del Rio Ararica 
y Coyacui 60 tire una linca hasta el de­
sembocadero del rio Pepirigunzú cn el 
Uruguay, cuyo desembocadero pretenden 
erradamente los portugueses que es del 
Pcpirimini, y asi dirijon casi reotomento 
á él su linea amarilla DDD, alegando 
también que de este modo se cumple con 
lo que se recomienda cn dicho tercer 
punto, sobre que se llevo ú ejecución la 
línea divisoria, siguiendo cn toda ella la 
dirección de los Montes por las cumbres 
de ellos ó de los ríos para que bus ver- 
tiontes y nacimientos sírvan de marcos á 
uno y otro dominio; y para que los que 
nacieren en uno y corrieren háciu él que­
den desde sns nacimientos á favor de 
aquel dominio: lo cual dicen *e verifica 
con su indicada línea amarilla DDD, pues 
cubre desde su nacimiento las aguas 
confluentes del rio Grande de San Pedro 
propio de su dominio, según lo estipulado 
en el primero y principal punto del citado 
articulo 4. ®

Pero so desentienden de que este se 
contrae meramente á la entrada y nave­
gación do dicho Rio Grande y al territo­
rio de sus dos bandas cediéndolos á la 
corona de Portugal basta el rio Vacui y 
cabeceras del Ararica y Coyacui; desde 
cuyas desembocaduras en él principia y 
se denomina Fucto. como quedó definido,

; y hasta cuyas cabeceras se dirijo la li­
nea por las de los ríos que corren hacia 
el mencionado Rio Grande, y hácia el

Vacui; tomando la linea su dirección por 
el primer arroyo meridional que entraen | 
el desaguadero de la laguna Merin y cor- | 
re por lo mas inmediato al fuerte portu­
gués de San Gonzalo.

También se desentienden los povtu- | 
gueees de que el contenido <lcl articulo
4. ® en su torcer punto no está concebí- ; 
do en términos absolutos, sino que ex- i 
presa la restricción que dice “ donde se 
pudiere ejecutar," que las vertientes y ¡ 
nacimientos de los ríos sirvan de marcos ! 
á uno y otro dominio, pura que loa rice 
que nacieren en uno y corrieren hacia j 
él, queden desdo sus nacimientos á fa- j 
vor de aquel dominio; (oomo se verifica 
hasta el Ararica y Coyacuy) pero que 
donde hubiere ríos que atraviesen de uu 
terreno á otro concluye declarando, que 
uo se podrá verificar esto método, como i 
es bien notorio; y que se siga ol que en 
sus respectivos casos se especifica en ( 
otros artículos pura salvar las peilenen- 1 
cías y posesiones principales de ambas 1 
coronas."

Este es el fin muy recomendado, y 
regla principal que en su segundo punto I 
especifica ol articulo 4. * al señalar la 
línea que se ha de tirar desde las cabo- 1 
ceros del Arurica y Coyacui hasta el 
desembocadero del rio Pipiriguazú en el 
Uruguay, “ cubriéndose los cstableci- 

| ,, mientos portugueses, y asi m¡6ino con- 
,, cluye, que doben salvarse y cubrirse 
,, los establecimientos y misiones Espa- 

ñolas del propio Uruguay que han de 
,, quedaren el actual eslado en que per- 

j ,, tenecen á la corona de España.” Lue- 
1 go procedicudoso de buena fé. en cstu 
I disputa, solo hay que averiguar ¿cuales 
: son esos establecimientos y misiones es­

pañolas que pertenecen á la corona do : 
| España, y el estado do ellos en la época ' 
I del tratado? Poro los portugueses con ¡ 
! sus referidos temerarios alegatos quieren
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que expongo en varios luguras do mi se­
gunda parte á los números 95, 105 y 106 

, de las que preceden ni plan, y en este 
j artículo 38 con su nota. Por otra parte, 

me bailo persuadido que el contrabando 
solo puede remediarse directamente por 
la correspondiente buena disposición de 
nuestra agricultura, industria y comer­
cio; ó mitigarse remisamente con los pa­
liativos de los resguardos y leyes pena­
les, con cuyos dos únicos medios ni con 
el mismo mal tiene que ver la demarca­
ción de la linea divisoria: bajo de este 
concepto lo he trazudo según las reglas 
que anteceden; por Ins cuales se pueden 
dirimir las controversias que han suscita­
do los comisarios portugueses sobre su 
demarcación practica.

Examinaré brevemente las qun han 
movido cn el territorio do que trato.

I. e Conforme al articulo 3. ® prin­
cipia nuestra línea por Iu parte del mat­
en el arroyo Chuy y fuorto de Snn Miguel 

I inclusive, y siguiendo las orillas do la la­
guna Meriu á tomar lus cabeceras ó ver­
tientes del Rio Negro según las reglas 
6. B 9. a  y 11. ** subiendo por ol rio Pi- 
í utini que es el quo llama el articulo 4V® 
primer arroyo ineridieual quo entra cn el 
sangradero ó desaguadero de dicha la­
guna, y que corre por lo mas inmediato 

i al fuerte portugués do Sun Gonzalo; bo­
chándose de ver on ol terreno y en todas 
las cartas topográficas que sus cabece­
ras principales y lus del Rio Negro se 
buscan entre si, ó quo nacen divergen­
tes de uo propio paraje ; por cuyo mismo 

j rio riratini ó grande arroyo determina el 
: articulo 4.® ln dirección do la linea, pre- 

vinioudo expresamente, que debo él, sin 
exceder su límite, continunr á la perte­
nencia de Portugal. Si pues ha de ir la 
línea tomnndo la dirección por el Piruti- 
ni ó arroyo mas inmediato al fuerte San 

i Gonzalo, sus orillas respectivamente son

¡ los términos de los dominios; (regla 4 ? ) j 
! su madre, 6 cauce escomun á las dos un- ¡
¡ ciones; (regla 5. p ) y no debe haber mas !
¡ espacio neutral: (regla 8. ° ) cuyo meto- 
| do es verdad que no lo especifica ol orti- 
I culo 4. °  ; pero eu él se nos recomienda 

Iu regla 3. 3 cn cuanto á quo se deba 
seguir el quo en sus respectivos casos se 
especifica en otros artículos v. g. 8. ® 
9.® 10 11 y 12 por los cuales se viene 
en conocimiento que no debe haber espa­
cio neutral cuando la raya, línea ó fron- ' 
tora, sube 6 baja por aguas permanentes 
v g. empezando por el Japura, entrando 
al de las Amazonas, subiendo por el Ja ­
ban, pasando al de la madera, conti­
nuando por el Guaporé ó llenes; corrien­
do después desdo la boca del Jaurú por 1 
el ludo de los Xarayes y Rio Paraguay, 
desviándose de este por el que debe en- ; 
caminarnos á buscar el origen principal 
del Igurey, descendiendo por él hasta en­
trar cn el Paraná, seguir las aguas de 
este para tomar Ins del grande Cucitivá; * 
y por este las del San Antonio, para pa­
sar de sus corrientes al origen principal 
del Pepiriguazú; desde cuya desemboca- 

1 dura en ol Uruguay se viene á tomar Ins 
¡ cabeceras ó vertientes del Rio Ngero; y 

desde estas las de aquel mismo rio Piruti- 
I ui ó primer arroyo meridional que entra 
| en el desaguadero de ln laguna Merin;
| po r u l c u a l d e b e  ir  la  r a y a , y  d osde  el 
| c u a l s in  e x c e d e r  s u  lím ite  d e  d icho  a r r o -  | 

yo  do b e  do  c o n tin u a r  la  p e r te n e n c ia  d e  i 
' P o r tu g a l :  lu e g o  po r c o n se c u e n c ia  s in  q u e  ¡ 
| ú  n in g u n n  d e  su s  o r illa s  d e b a  h a b e r  z o n a  i 

n e u tra l ,  a s í  co m o  c u an d o  s e  d irijo  p o r  i 
! a q u e llo s  o tro s  m u c h o s r ío s  q u e  n o m b ra  el 

tr a ta d o  P e r o  los p o r tu g u e s e s  p re te n d e n  1 
que  se  se ñ ó le  com o  n e u tra l  la  g ra n d e  

I o x te n c io n  q u e  te rm in a  a l o r ie n to  po r el 
 ̂ P i r a l  mi A A A , ni S u r ,  p o r  ln o r illa  de Iu 

la g u n a  M e rin  BBB; y  al Ocsie por el
i Purudu, queriendo sou éste el límite
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A V I S O S .
TEATRO DEL COMERCIO.

Gran Función Lírico, Dramática y Mímica,
POR EL PROFESOR D. RAFAEL LUCCt,

En coinpalUo tic ha oficloniuto» itulianot.
EL JUEVES 18 DEL CORRIENTE.

Parte Primera.

a. Ora, . . . . . .  ______________
I r.inii Cuvutlnu ron coros on la OporA E l Pimía por ol Sr. 

Cawinovo (qiiogrotuilnmcntu «n presta.)
P n i 'lParte Segunda.

I Oran coro 011 la Opora Stdfo n toda Orquesta 
2. Urillantiaimo Sainóte quo lleva por titulo—

El Cocinero ¡/ el Secretario 
Parte Torcera,

1 Fantasía roniáutiua sobro un toma italiano. Compuost» por 
el Sr. C'oltigniosy ojorutads con la (lauta en lu uacoua pot 
el Profesor I). Agustín Lombardo, quo gratuitamente «o

2 La Brillanto Barcarola en la Opora La Muía dei P artid  
por lo» Señóte* Girobono y Linari, ron Coros.

S Gran dúo on la Opora M aría de /tu Jen:. ejocutada n toda 
Orquesta.

1 Orando introducción en la Opera Matilde da Chabrau, 
por loa Señorea Linari. Giribonc y coros.

Parto cuarta.

AVISO.
Se dragona el patronato «lo una errada jfiVOn, do todo ser­

víalo Vsin virios conocido»; ir podliuvnto iiuyo. En la callo de 
Colon No. IT • ‘ '

SE ALQl ll.A
Una horinnen y espaciosa pinza pura tienda íi nlmtcon, Olí la 

esquina privilogladn do la callo del Portón. Ocurran» á la cu. 
lio do Misiones No, 117, donde durdn razón, illO-Up

AVISO.
El bergantín ingle» Smilr, procodonte do Livor- 

pool está pronto para descargar y su registro 
abierto. So «aplica a todos los interesados que 
reciban los efectos de i  bordo lo mas pronto posi-

-----  aviso coando «aran lo» poimlsoa para deaeargnr,
■ignutario — C. O. Soharlfonortli,—Barraca Prtisir

SA I. A BORDO V EN T I EUR A.
En la Barraca do Jorge y Enrique Hnyntoa, cononldiv P"|,|n 

•■Barrara de la Puoiito" cu lu rivera. Iiny un surtido (le «al do 
Lisboa y do Curtí» de myy superior calidad. En tierra se dura 
á cuatro reules monos por funoga que el precio corriente de 
hoy. Los quo se interosen on comprar para transbordo pueden 
ocurrir ul No. 23 callo del Hincón, llorido encontraran lu» mues­
tro», y con quien trntur,

Tjmliion hay un surtido de mudara» de toda» cía 
Barraca, que so venden J precios muy ne

AVISO.
ir disposición del Señor Jim* l.eir 

-_dos lo» aeradores de D. Remigio I 
a 18 del corrionto, á la» din* e

tllll ¡l|'.

do Comercio,se 

A lu nula íla
gado, calle do ja Cindadela N ° .  46 iilin de que en junta, i 
instruidos del estado doj concurso detorniincn lo que cones­

tir rojqioetivoo deree Montevideo Diciembre 13
aytMHua

adndo», dl7-3p ¡

SE N EC ESITA
ón ' I contro do lu ciudad, un alojnmionle 

o 5 piezas, con algibe, Untar hr . tsc pagaran tros ru 
antemano. Ocúrrase á B. Le. Matliieu. m  •“ f

, 3. 1

Sinfonía A toda Orquontu.
Grande, y ospeotuculosa acción mímica titulada—

Roberto el Asesino.

CARBON D E PIE D R A  ~
So vondon como diez tonelada» de Superior calidad. Oí ttr- 
»'• ul Iiumi ri. . ,1!. ,!,■ Z.n.il.i d 10 0 |

SE VENDE
Galleta superior y barnta. en la callo del Surnndi, niinn'io 

| 80, osquiua del Mercado Chico, y  on lu panadería del Sr. 
Pongnao, eonocidu por do Cuta. ti MI.— 8 p.

AVISO.
Gallóla de sperior calidad y barata, »e. vendo en Idilio del 

Sarutidi u ® 80 esquina del merendó chico, v en I 
1 ' " " ’ 1 ''  ' '  'tid Cata.

i» «¡gniontos Cuadro»
Cuadro Primero.

Roberto reúno A su» .voenacos, juran constancia, robo de 
Enriqueta, v agresión do mi amanto, quo por evitat la muer­
to, tiono que enrolarse con lo» asesino».

Cuadro Secundo.
(votn madre do Roberto con*uola A Enriqueta. Roberto lo 

olroco la mane da esposo, ella rechaza. Furores del ase- 
sino, aiui amenaza», Ivona la libra del peligro. Lo» tedia­
ré s de Roberto roban el dinero al padre dn Enriqueta, quo 
consigua ponerse on fuga.

Cuadro Tercero.
Ricardo uníante de Enriqueta huyo do la cusa dr su» agro* 

•oro», encuentro do su querida. Llegada do su padre con jentc 
armada, agresión del castillo de lo» asesino». Fuga de Ro­
berto, »ii muerto, y exterminio de sus secuaces,

A la» 8 y media.

A \ IS.
In iho matress monufietory, No. 27 callo Ituxuingoi are for 

•ale a vory lew» Irán Bedstoari» o f  a superior qunlity and a 
new conslruetion beiog roinurkubly adaptad for «ingle persona 
«nd persona uishing lo trnvol na tliey occupy vory titile -pare 
in (meking and cao b« pul iqi and taken to píceo» (lint huving 
«n_v serón») in tho -pace ol'ttvo or throe minute».

Likew iho for salo u fow patenl nialtrnsscs rnade of tho noli 
knonn and colcbratcd propared elastic cocoa nnl libre vory np- 
propriato to tlie Iron Berlstead» and recognized by rhe modi- 
cal fratennlv in Kuropc to bo llie most bealthv bed yet known.

N. H.—Mattressc-, o f uny 91*0 mado (o oraai o f tho Patenl 
Elastic cocoa. nut libre. d!6—3p

dol Sr. Poujado conocida eonocidu por dod .lili 3p.

Delirio lun
trio de los Sres. lior

!2 del c.
i LeBlot

> din.

AL GRAN A N TEO JO .
Calle del Hincón, números 29 y . i l .

J. Viglonit Optico, acaba de recibir un completosurtidu de. 
anteojos de roda dase, oro. plata, carey, acero lino, broncea* 
do, (íc .: vidrio» y cristales de repuesto; cont uvo» convexo» y 

| de coloras: esto» último.» de la mas grande utilidad pura giiur- 
i dur la vista del sel,

MAS: un rico surtido (lo antaojos de teatro. Las penetras 
| que unieran honrarlo con su confianza, serán como inte» 
. servidas con coto, y  A precios muy moderados. d ltl.—

AVISÓ.
En la cusa de D. Felipe Diez Cuuiinadu. callo dol Uruguay, 

i numero 30, »e vendo un excelente surtido do conservas bIriicii- 
| tieia», llegado últimanianie de la Coruña, u antier:
| Latas de sardina» on aceita, dicha* unían de Mangosta (n<a- 
I risco) en crudo y aceite, dicha» ostras, (innrist o) A la Fnu- 
I lette Ídem Ídem, dichas lamprea (pescado del mus caqui».!.. )
| dicbns calamares ídem, diclins perdices Idem, dicha* merluza 
i idom,dichas mugiloa on aceito, dichas Icngtindoa Ídem, dicha» 

besugos Idem, dichas robaloB idein, dicha» congrio ídem.
cha» anguila» ídem, dichas perccbo* en crudo (marisco), di. luí» 
grclos (legumbre) en crudo y compuesto», chocolate tic «u-

il rdad.
En la eolchoncria n ® 27 calle Ituxningo liai para vender unas 

pociis cujas de fierro do’ calidad superior, y de una nueva cons­
trucción siendo particularmente útiles pira persona» «ollera*
o viajantes per ocupar muy poco uapncio desarmadas^ pn 
armarse y desurniarse (no teniendo tornillos) en dos o t roí

los cqju» do fierro y reconocidos en Europa por la junta do 
gicnc do sur lo» colchones mas sanos hasta uhora aeseiihier__ ____ _ _____  ___ ______  __________  escubiortos.

N. B. Colchones do todo tnmnño hechos de encargue de 
patente elásticos libro de coco. d 17 Bp,

AVISO JUDICIAL.
F.l Sr. Alcalde Ordinario do e»ta Capital y su Departamento 

ha dispuesto, A solicitud do la viuda del moreno Pedro Estrada, 
que dentro de nuevo día». A contar desdo la publicación del pro­
vento, coluparozcan en el Jtugurio por ki, ó por apoderado en 
forin», todos lo» que se crean con derecho A reclamar algún 
Pago do lo* bienes do la testamentaria riel referirlo Estrada, 
Para »cr oido* conformo A derecho. V de mandato de su So. 

•f¡«r¡» »c hace saber al Público. Montevideo, Diciembre 13 de 
ISib.—Pedro de Latorrr Escribano Público. d!7-3p

D. Manuel Herrera y (.
ció, del Estado Oriental del Uruguay,

Porol presento hago saber: que habiendo sido de. Urnd.. 
quiebra don Pablo Richclcto, »c está formando el inv rutari» de 
»us bienes. Y pediendo «ucccder que fnem de lo que upar.-. .• 
existan Otro» hienn», alhaja», electo», ó mercuderins propias 
del deudor, por haberlas extraído ú ocultado algún tiempo An­
te», »o previene que. A lo» que la» entreguen ó din razón de su 
paradero, «c Iva dura gratificación proporcionada, ■ogim lo 
tengo mandado en los auto» dola materia. Monteviílou, 13 
de Diciembre de 1813.

Manuel Herrera y Obes.
Por inundado de S. 8.
Félix de Lizarza.

Escribano púb. y do corn.

AVISO.
Ayer á las dos de la tarde su lia huido una negra como do 

i dad de 18 año», regular estatura, lleva nn vestirlo de zaraza 
color mahon con llora», color romero elaro: el que la busque 
ó dé razón do «n paradero puede acudir A la calle del Sarandl, 
nú®. 02, donde será gratificado. d 13.—3p

PA R A  SA N TA  C A T A L IN A .
Saldrá »in falta ulutinii el Juco»  10 dol cor-

-ii nte la goleta nacional ............. capitán Grevv
.  idrniiin carga, y pasgero». l’aia untar, acudtuo 
cilla do lnaPrsdr..» i. °  . 111 d!3

A V ISO
Fin la Barraca de Maduras »llu en la callo de Buenos Aíro»

iqisu la
A VISO ,

on autorización riel Sr. Juez do
tidad do 6,600 posos nías A menos, para la i oinpnsinim. 

-_-jnu. y demás ruparoaquo necesita el bergantín español In- 
| dio Or ir alai, cuya suma se tomará a riesgo» man linios sobre 

ul dicho buque, con un rédito correspondiente A semejante cla­
se do préstamo». Las persona» que quiera" liacnml de......-
bolso ■" 1 ' °

No. 128. s" vende EX TRACTO do PQNCH FRIO, conocido 
por bebida muy saludable y relVcScanlc, A un precio muy mo­
derado. dlIJ-Sp '

S E  \ '  EN DE.
Una casa do alto» con 9 vnrns do fronte v 60 de fon- 

lo, tiene 16 piezas, 2 altillos, lugar, uljibo, y sitio 
vara edificar 4 piezas, sita en la calle dolCerrito, 
lúmoros 164, y 106. El que se interese en su com­

pre vuanu con su dueño en la misma. dtl 80p.

Edac&cfoüi.
Calle de las Cámaras ,l\’o. 36.

En el Colegio Oriental, dirijirío por D. J. M, Bo n ic a », so 
enseñan los rumos siguientes : Lectura, Escritura, dramáti­
ca castellana, y Aritmética, por métodos compuestos por el 
Director del Cologio.

Algebra y Geometría, Pilofojio, Taquigrafía, ó sea arto do 
escribir tan pronto como se bahía ; Doctrina Cristiana, todos 
lo» días; idiomas Frunces, Inglés, Italiano, y  Latín.

El Director del Colegio ría también lecciones particnlaro» de 
esos cuatro idiomas: y  enseña el Español A lo» fraileases, in­
gleses, italianos y portugueses que dcsüun aprenderle.

La educación religiosa do los aliiinnus esta dirijidu cu parte 
por nn virluoso sacerdote.

Se admiten pupilos y medios pupilos, para los que liai una 
de ejercicio» gimnástico». <1 tx—aiip

SOCtEUAIi FILANTRÓPICA
l»i; D A M A S  O R I E A 'T A I íE S .

Diversas Señoritas han hocho presento á lu So­
ciedad, rjuc las obra» que propalaban en beneficio 
del Hospital que aquella sostiene, no pudieron ser 
concluidas para los dias prefijados, pina ser pre­
sentadas. Muchas otras, lian manifestado el deseo 
de trabajar de nuevo con este filantrópico objeto.

Lu Sociedad, aceptando con recoiufeimicnto tan 
nobles disposiciones, ruega á las Señoritas que gus­
ten preparar algunas obras, que Ins recibirá hasta 
el 30 de Marzo del año prócsittio de I84ti, paja ha­
cer su exhibición pública, y su vontu, el «lia G do 
Abril del mismo año.

Esc din cumplirá el torcer aniversario lu instala­
ción dul Hospital á cargo de lu Sociedad ; y clin se 
lisonjeará en preseutur al público con tul motivo, 
los testimonios de la cooperación que Im merecido 
su empresa filantrópica ; y  de excitar de nuevo la 
do todos los amuntcs de la humanidad y dol pro­
greso de nuestro l’uíe.

Lu Sociedad espera, quo todas las Señoritas, 
querrán tomar parte en los sontimiontos quo carac­
terizan el bollo sexo.

Montevideo, Diciembre 8—1345.
B er n a r d in a  i>k R iv e u x ,

MEDICO.
JULIO LEVEL, Doctor en Medicina, He la Facultad de Pa­

rí-, y nprobudo por la Junta ríe Higiene de Montevideo, tiene 
j| honor rio ofrecer sus servicio» ol Publico.—Consiiltn en »u 
rasa todo» lo» din», de loa 12» la»2 de la tardo. Catín dol Cer- 
.. N o. 163. _  _________________  d9-7p

I N M E D I C O
Desea encontrar vn el centro de la Ciudad nn alojamiento de 

I A 4 piezas, en una casa decente En o ta  imprenta darán ro- 
on d!*—7p

Muyo, con la de l’erez Castellanos, por la parte del N. ñ,. 
balarlo con los números 51, 6». y por la del Oeste con ion . 
v 68: es ,1o provechos conocido»; y por su excelente corno, 
dad, apáreme para cualquier negocio, se alquila por contra' 
yol encargado de realizarla habita en ol número «0, calle 
San Joev dol Uruguay (nueva ciudad.) " -d 16.-

REMATES.
Poi'KnifacI Himno.

Gran Quemazón de alhajas y plata labrada % j 
Calle do las Piedras número 74 

Hoy Miércoles 17 á las II en punto, so vondorñn prcci-aiuout 
■ la mas alta postura, par liquidación do varni» cuenta* y con 
iromiso» por fin de año, gran cantidad do alhajas y plata ¡t

lirada. Los principales articulo» se 
Cadenas do oro y sellos uritiguo», rica# cudonii» do oro par 

reloj con un brillante, id. sencilla», id. para señora, cadena 
do adornos y pulseras, prendedores, cucharilas para c«f( 
plata dorada, ouchuraa, tenedores de plata, espabiladeras, nía 
les, estribo», espuelas, cabezada-, pretales y rebenquea, nn), 
líos, memorias, y prendedores de vario* gustos y de toda cía 
ho, un tolesropio con »u pié correspondiente, un eoniplcto sor 
tirio do relojes du paterno nuevo» de oro y pinta, y mucho 
liñudos, candelera», inocheros, palmatoria», bandeja» rio plati

ientcmcntc
nronturaa do primera clase de oxídente trabajo, re 
le llegadas del Rio Grande. •

á las 12 e.n nunlo
in varios mueble» usados, principulmnn

á las 12 tn punto
cnur
vidriaras nuevas con sus marco:

ring vidrieras, un gran ropero de pino, y otros mucho. 
objoto» que se quemarán por lo que dieren.

P O R  E L  M ISM O .
Calle de las Piedras .V, °  74.

COMESTIBLES, LOZAS, FERRETERIA & v.
El Jueves 18 A las 11 en punto se quemarán sin reserva po 

lo que dieren los restos de un almacén consistiendo de un com 
pleto surtido de lozas, cristales, ferretería y doma» articulo» d< 
este ramo y varios comestibles.

Por cuenta de los aseguradores,

P o r  C o u r r a g  S íiis th  y  Cu,
Quemazón tic efectos tic Tienda.

unto se lian de

efeoh aparentes para
sigue—

Zarazos de v

—El pormenor es e

clases, nimbases. lienzos asnrgndos. co­
ime, rayadorec,“ de lulo y de algodou“ brincs de hilo, “ de 
algodón.—Casimiras, muselina», medias de algodón, pañuclot 
de id., paños de manos, corbata» do reda, coco» blancos, mu. 
selinas de lana, lulo de ovillo, pañuelos de seda mayores de 1» 
China colines americano», colcha» de lulo, astracanes listados 
pañuelos de raso, cotonías para chalecos, pañuelos de gaao 
para el cuello, listoneria, bayetilln» punzones, coco, de tolo- 

s, irlandas de hilo, genero» do seda para chalecos, •
de zaraza, tiradores, gro do Naplocs, guantes de seda, guarní.

' ' 1 ----- ' - - ‘ía, pañuelos de algodón
mbray, id. de seda do

cioncs bordadas, embutidos, ropa bocha, pañuelos 
de rebozo, id. id., (lo manos, id do canibray, id. i 
manos, colorea do vestido de musolina, muselina! 
pnru hombre, y prcion de otros aticulos que por i 
extensión no se declaran.

ucha

POR EL MISMO.
En el tablado del Muelle.

■ El Jueves 18 del presente á las 11 en punto de la mañana «i 
rematará indispensablemente A la mas alta postura, por cuculí 
de quien pertenezca, libre de escritura y alcabala, el Bergsn- 
lin americano Arelie, que se encuentra fondeado en frvnlr del 
Muelle.

El inventario estará do manifiesto en la casa rlc comercio do 
los Sror. lsabellc é hijo», calle de lo» Treinta y Tres N. 5 8".

BIBLIOTECA DEL214

de nuestra pertenencia y In linea de pun- 
| tos negra CCCC. Esta injusta preten­

sión de los portugueses se manifiesta con 
otras razones directas y expresos en los 
artículos 3.® y 4. ° . El tercero deter- 

i muta quo las vertientes del Rio Negro 
como todna las demos de los rios quo van 

i á desembocar á los referidos de la Pinto 
y Uruguay, hasta la cntrnda en este últi- 

¡ tno do dicho Pipirigunzú, queden privati- 
I vas de In misma corona de España con 
¡ todo* los territorios quo posee y com- 
I prenden aquellos pnisos. inclusa la citado 
! Colonia del .Sacramento y su territorio, 

la Isla de San Gabriel (añade notnble- 
] monto) y los demas establecimientos que 
| liustn ahora haya posoido ó pretendido 
| poseer la corona de Portugal hasta, la l¡- 
| nett que se formará: os así que el articulo 

cunrto que la designa en seguida, puntua­
liza que irá In linca desde las orillas de 
dicha laguna de Merin tomando la di­
rección por el primer arroyo meridional 
que cntru en el sangradero 6 desaguade­
ro de ella, y que corre por lo mas inme­
diato al fuerte Portugués de San Gonza- 

! lo, desde el cual, sin exceder el límite de 
j dicho arroyo, continuará la pertenencia 

de Portugal &C. Luego la Española de­
bo. llegar hasta el misino arroyo por cuyo 
curso irá la línea quo liemos visto anun- 

j ció .el artículo tercero con las palabras— 
1 “ quedarán privativas de la misma cotona 
i du España.. .  .y los demás establecimien­

to s ...  .//asía /« linca epu se formará” la 
j cual es la quo según el artículo 4. °  irá 
i por el primer arroyo meridional quo on- 
¡ tru en el sangradero de la laguna de Mc- 
| rin y quo corre por lo mas inmediato de) 

fuerte portugués de San Gonzalo, sin quo 
I se exceda la pertenencia portuguesa del 

límite de esto arroyo, que so llama rio 
Piratini (cuyo igual nombre se dá tam- 

] bien á.otro rio que desagua en el Uru­
guay, lo que se advierte para evitar con­

tusiones.) Tampoco quieren hacerse 
cargo los Portugueses do que el articulo 
5. °  especifica neutrales las lagunas Mc- 
rin y Manguera, y las lenguas de tierra 
qué mcdi:in entre ellas y lu costa del 
mar; y que no menciona el indicado ter- 

1 i ¡torio que quieren neutralizar, siendo rlr 
mutilo nprovcchamicuto y do mas de | 

I 500 leguas en aren, cuntido os manifiesta 
por otra parte la intención del tratado do 
quo no quede neutral algún terreno de j 
grande extensión v aprovechamiento, so- 
gun se colige del articulo 14, quo dispo- í 
no, se divida por mitad la Isln que Im- ! 
Ilándoso á iguul distancia do ambas ori­
llas de una corriente do agua limitánea ; 
tenga nquellns cualidades do grande cx- 
teuciem y aprovechamiento, de las rúa- ■ 
les carecen las lengiins do tierra que me­
dian entre las lagunas Merin y Manguera 
y la costa del mar ; pues son arenales, 
quo como en toda aquella cosfd para 
Montevideo han proporcionado la forma­
ción de otras lagunas.

Para mayor esclarecimiento de j 
nuestro derecho sobre esta disputa y so- j  
bre la siguiente, es necesario contem­
plar los tres puntos diversos de que trota ‘ 1 
el articulo 4. °  , y mencionándose en él 
ol Rio Yacuí, es también preciso no per­
der de vista el significado de esta pala­
bra rio Yacuí; la cual definió nuestro pri­
mor Plenipotenciario el Exmo. Sr. Mar­
ques do Grimuldi en su respuesta á la 
memoria que presentó el do Portugal on 
16 de Enero do 1776, diciendo al núme­
ro 41, “  quo hoy so conoce dividido el 
rio Igny en tres porciones ó ríos bien que 
formen un solo caudal y una misma con­
tinuada corriente; que conserva su anti­
guo nombre do Igay desdo ol sitio do bu 
nacimiento por todo el curso quo lleva 
desde el Septentrión al Medio din; pero 
que al volver su dirocciou ul Oriente se le 
distingue con ol nombre de Yucui por en-
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trar el rio Yacuí on el Jguay Itácia aquel ¡ 
pnraje. Ensánchase ol Iguoy fu  con de­
nominación de Yacuí cuando so acerca ni 
innr, y entóneos forma un Ingo, quo so 
llama de los Patos, de 60 legttns de largo 
y de 10 á 12 en su mayor anchura; sien­
do dicho Ingo el que se llama Rio Grande 
de San Pedro." Supuesta esta acepción 
de la palabra rio Yacuí, se comprende 
mejor el verdadero iientidn é intención 
del citado articulo 4. c .on su primer pun­
to. Por el cual se convino en que la on- 
trnda del Rio Grande de San Pedro y su ! 
navegación hasta el rio Yacuí queden 
privativamente para la corona do Por­
tugal , fijándose lu linca divisoria por 
la parte del continente dosde lnsorillas de 
la laguna Merin, tomando la dirección 
por el primer arroyo meridional que en­
tra en el sangradero ó desaguadero de 
olla y que corre por lo mas inmediato al 
lueite portugués do San Gonzalo, desde 
el cual, sin exceder el límite de dicho ar­
royo (ó rio Piratini) continuará la perte­
nencia de Portugal por las cabeceras de 
los rios quo corren hácin ol mencionado 
Rio Grande y hacia el Yacuí hasta pasar 
por encima de las dol'rio Ararica y  Co- 
yacui, desde cuyas desembocaduras dá 
principio ol rio Yacuí y termina el Igay; 
el cual desde ellas vuelvo su qurso al 
Oriente Con esto Convenio quedó ter­
minada la discordia entro laR dos monar­
quías sobre la entrada du la laguna de loa 
Putos ó Rio Orando do San Pedro, si­
guiendo después por sus veri ionios hasta 
el rio Yacuí; y esta misma demarcación 
es ú la que se rofiorc el articulo 3 .° ,  
quo dispone, queden privativos de la co­
rona do España todos los territorios com- ■ 
prendidos hasta clin, quo es la linca que 
ununoáa quo se formará, y en cfocto se 
especifica como dicho es en el articulo 
4. o : pg así, quo el terreno que quieren 
neutralizar los portugueses está fuera de
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esa linea que demarca la pertenencia por­
tuguesa, hasta cuya linea deben quedar 
privativos de la corona do España los 
territorios que se encuentren; luego la 
pretensión de los portugueses, que quie­
ren neutralizar el territorio do esta dis­
puta, es claramente injusta, escandalosa, 
é indecente. Digo esto por que descu­
bren su doblada intención do quererlo 
usurpar fácilmente en lo ulterior, con­
servándose desninpnrado ó tío poseído 
por nosotros. Al propio tiempo mani­
fiestan su ingratitud y mala voluntad, 
pues no podiendo oscurecer el deslinde 
en esta parto que Ies excluye todo dom­
eño á dicho territorio, ya que rllos no lo 
tienen, quieren que tampoco lo tenga la 
corona de España después de haber sido 
tan sumamente liberal para con ellos, se­
gún queda demostrada en esta memoria.' 
Después de lo que dejo expuesto en cuan­
to á esta disputa, reconocerá todo hom­
bre imparcial quo nuestra interpretación 
del tratudo en cunnto á ella es natural y 
verdadera; y que la do los portugueses es 
temernrin, escandalosa é indecorosa.

Pasemos á tratar do la segunda dis­
puta sobre la dirección do la linea diviso­
ria desde las cnbcceraa do Ararica y Co- 
yacuí ó desdo el Monto Grande bosta el i 
rio Uruguay. En la noto al articulo se­
gundo de la treguada parte de esta mi 
obra espocifiqué nuestra pretensión, y la 
injusta de los portugueses á aquella par­
te territorial quo disputamos y se designa 
entre In Carta Corográfica comprendida , 
entre la linoa amarilla DDD y la encar­
nada EE E  que por la parte del Sur na­
cen dol punto do concurrencia en 29 ?
33' de latitud Sur y 4 ?  20' de longitud { 
oriental del meridiano de Buenos Aires, 
terminando ambas por la parto del Norte 
en el rio Uruguayá los 27 ? y 12’ de la­
titud; pero ú 4. °  2 7 'de dicha longitnd In 
linoa amarilla que señala la pretensión


